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A SESAME STREETTŐL A MUPPET SHOW-IG 

Az elmúlt években a hazai tévé
hálózat jóvoltából alkalmunk volt 
látni az USA-beli Ghildren's Tele-
vision Workshop Sesame Street cí
mű sorozatának jó néhány darab
ját. Ennek az iskoláskor előtti gye
rekek számára készült oktatómű
sornak a nemzetközi sikere többek 
között azt bizonyítja, hogy készítői 
a műsorban olyan új, korszerű és 
nem szokványos verbális-vizuális 
eszközöket alkalmaztak, amelyek 
az adás értelmezését a nem angol 
nyelvterületen élő nézők számára 
is lehetővé tették, holott az angol 
nyelv szójátékai és nyelvi fordula
tai nagy teret kaptak benne. 

A Sesame Street jelentőségét és 
úttörő szerepét csak akkor tudjuk 
értékelni, ha ismerjük az amerikai 
televíziózásban uralkodó helyze
tet. Ez az állapot a társadalom fo
gyasztói jellegének hű tükörképe, 
mely alól a tömegkommunikációs 
eszközök sem kivételek. A műsor
politika és a tervezés is mindin
kább a fogyasztói társadalom já
tékszabályait betartó menedzserré
teg irányítása és befolyása alá ke
rült, amely a televízió kulturális-
didaktikai szerepét a többi tömeg
kommunikációs eszközre — a rá
dióra, a sajtóra — kívánta áthárí
tani, a televíziózást pedig közönsé
ges üzleti vállalkozásként határoz
ta meg. Az üzleti törekvések szó
szólói szerint a tévé csakis a rek
lámgépezet ideológiájának irányítá

sa alatt töltheti be hivatását, sőt 
komformizmusával az amerikai 
polgári liberalizmus iránti hazafias 
elkötelezettségének is eleget tesz. 
Lassan több mint két évtizede, 

ÖT IS KÖLCSÖNVETTÉK AZ AME
RIKAIAK: Kermit béka, a Muppet 
Show immár tízéves játékmestere. 

(Lazuklics Anna felvétele) 



hogy az egyetemista szervezetek 
támogatásával kísérletek kezdődtek 
egy oktató jellegű független nem
zeti televízióhálózat létrehozására, 
mellyel a tehetős tévéadók üzleties-
ségét kívánták ellensúlyozni. Ezek 
a kezdeményezések egészen 1969-ig 
nem jártak sikerrel. A mindaddig 
ismeretlen Children's Television 
Workshop Sesame Street című ok
tatóműsora azonban még az ame
rikai értelmiséginek a televíziózás 
iránti mindaddig passzív magatar
tásán is változtatni tudott. 

A napi egyórás adást előbb csak 
a NET (National Educational Te
levision) tévéhálózat sugározta, 
majd a lelkesedéstől áthatva egyre 
több kommersz adó is átvette, le
mondva azoknak az adásoknak az 
anyagi nyereségéről, melyeket az 
új blokk szorított ki a napi műsor
ból. 1970 tavaszán csak New 
Yorkban öt különböző csatorna 
közvetítette a gyerekek és felnőt
tek részéről egyaránt kedvelt, hir
detési snittektől mentes „szezám 
utcát". Az adás feltörését azonban 
lehetetlen volt kiegyenlíteni a szok
ványos televíziós sikerekkel és k i 
ugrásokkal. A műsor bizonyos ér
telemben a tudományos tapasztalat, 
az alkotói erő és a társadalmi 
tudat szintézisét képezte, s így ele
ve kivált az amerikai televíziózási 
gyakorlat szabványosított szalag-
termékei közül. Az adás szerzői a 
Sesame Streetet tudományos-tech
nikai tervezetként képzelték el, s 
a televízió médiumához sem speku
latív eszközökkel vagy rutinsze
rűen, hanem alkotói módon viszo
nyultak. Ennek köszönve az új mű
sor megmutatta, hogy a tévé más

milyen is tud lenni, mint amilyen
nek eddig ismertük. 

Hogy az oktatóműsor szélesebb 
társadalmi akciójellegét megértsük, 
nem árt kitérni néhány szociológiai 
mozzanatra. Az USA-ban végzett 
felmérések kimutatták, hogy nagy 
az eltérés az iskoláskor előtti okta
tásban részesülő, többnyire a kö
zéposztályhoz tartozó gyerekek és 
az alacsonyabb társadalmi rétegek
ből kikerülő gyerekek iskolai elő
menetele között, mivel ez utóbbiak 
előzetes nevelés nélkül rajtolnak a 
tanulásban. A gyerekkorban jelent
kező rajtkülönbségek a későbbiek 
során még inkább elmélyülnek, s 
ez önmagában véve is kérdésessé 
teszi a nevelői-oktatói intézmények 
alapvető erőfeszítéseit és célkitű
zéseit. A Sesame Street előkészüle
tein munkálkodó szakemberek és 
alkotók Jean Piaget és Benjámin 
Bloom tanaira hivatkoztak, akik 
megállapították, hogy a környezet a 
gyermek első éveiben van a leg
nagyobb hatással az egyéni hajla
mok és szokások, valamint a szel
lemi képességek kialakulására. A 
korszerű pszichológia kimutatásai
nak hatására az USA-ban a Nem
zeti Oktatáspolitikai Bizottság 
1966-ban javasolta a négyéves kor
tól kezdődő ingyenes oktatás be
vezetését, amellyel megoldódott 
volna a mintegy 12 millió 3—5 
éves gyerek előzetes oktatása; 
anyagi nehézségek miatt azonban 
erről eleve le kellett mondani. A 
helyzeten végül is a Sesame Street 
segített. 

A Children's Television Work
shop 1968-as szemináriumán egy
begyűlt pszichológusok, pszichiáte-



rek, tanítók, szociológusok, gyer-
mekírók, reklámszakértők és tele
víziós szakemberek pontokban vá
zolták fel az adás legalapvetőbb 
feladatait: 1. szociális, erkölcsi és 
érzéki fejlődés, 2. nyelv és olvasás, 
3. számolás, 4. ítélőképesség és a 
problémák megoldása, végül meg
figyelés. Mint kiderült, ez volt a 
munka könnyebb, kizárólag a pe
dagógiára alapozott része. Sokkal 
nehezebb volt megtalálni azt a te
levíziós nyelvet, amely az elha-
gyatottabb környezetekben élő 
gyermekek figyelmének lekötése 
mellett a kommersz adók népszerű 
műsoraival is versenyre tudott kel
ni. A műsor előkészületein, vala
mint megvalósításán fáradozó tele
víziós szakembereknek is meg kel
lett érteniök, hogy a tehetős tévé
stúdiók sztereotip gyakorlatától 
merőben eltérő új sorozat jelentős 
szellemi és fizikai átállást követel 
tőlük. 

A Sesame Street még ma is egyi
ke annak a kevés oktatóműsornak, 
melynek szellemi készítői bátran 
mondhatják: elképzeléseik hiány
talanul valóra váltak. A konven
ciók tudatos kerülésének eredmé
nyeként a műsort képező animációs 
jelenetek, élő adásrészek, énekszá
mok és bábjelenetek, különböző 
foglalkozású és színű (!) emberfigu
rák és állatok egy korunkbeli nagy
város elhanyagolt, félreeső utcáját 
varázsolták világszínpaddá. A cse
lekmény helyének szabálytalan el
helyezése mellett új funkciót kap
tak a kommersz adók commercials-
nak nevezett reklámjelenetei is, 
amelyeket emitt szám- és betűmű

veleteket tartalmazó zenés-rajzos 
snittek ironizáltak. 

Az oktatóműsor átütő sikere 
után — már kezdetben is több 
mint ötven ország vásárolta meg a 
Sesame Street adaptált darabjait 
—, 1971-ben újabb sorozat indult, 
amely a 7—10 éves gyerekek olva
sási készségén volt hivatott javíta
ni. Az ABC, NBC és CBS televí
ziós társaságok pedig külön fel
adattal megbízott úgynevezett al
elnököket állítottak a gyermekmű
sorok szerkesztőségeinek élére. Bár 
a Sesame Street sokat változtatott 
a televíziózás merev szabályain, 
rámutatva egyben a korszerű tár
sadalom televíziójának egyik alter
natív modelljére, az új eszmékért 
vívott harc a kulisszák mögött a 
mai napig sem csillapult. Michael 
Dann például, aki a CBS program
főnöki tisztségét otthagyva ment át 
a Children's Television Workshop-
ba, kifejtette, hogy a tehetős tévé
társaságok a Sesame Street egysze
rű átvételével még mindig a köny-
nyebb és olcsóbb megoldást válasz
tották, ahelyett, hogy maguk fog
tak volna hasonló műsorok ké
szítéséhez. 

Annak ellenére, hogy minden 
külön adás több, más-más jellegű 
és rendeltetésű jelenetből állt ösz-
sze, csak kevés olyan szegmentu
mot találunk, amelyben ne lenne 
jelen az oktatói célok és törekvé
sek valamennyi, vagy legalábbis 
néhány eleme. A szerzők külön 
gondot fordítottak az olyan okta
tói-nevelői szempontok egyidejű al
kalmazására, amilyen a komikus 
és a váratlan; a pontos és pontat
lan ismétlés; a részvétel és a sejtetés; 



a betűazonosítás és a hangüzenet, 
a betűk felismerése, hogy csak a 
legfontosabbakat említsem. Az adás 
készítői a humoros jelenetek ser
kentő hatásából indultak k i , ami
kor egy-egy betű vagy szám taní
tását, bemutatását valamilyen ne
vettető cselekménnyel kötötték ösz-
sze. Elvük a szórakozva tanulás 
volt, ám ügyeltek, hogy a mérsé
kelt szórakoztatói irányzat sohase 
váljék az oktatói-nevelői monda
nivaló kárára. Jelentős helyet ka
pott a mindennapi élet beszédhu
mora is; ilyen volt az Ernie-t és 
a Kermit nevű békát ijesztgető 
báb-szörny „Cookie!" (Sütemé
nyek!) felkiáltása, melyet a gyere
kek azonnal megjegyeztek. Külön 
technikai érdekessége a műsornak, 
hogy az üzleti televízió commer-
cialsnak nevezett reklámműsorá
nak jelentős applikatív funkció ju
tott. Ezek a villanásnyi jelenetek 
rövidségüknél fogva tömörek, be
széd- és képanyaguk a lehető leg
gazdaságosabb; mindemellett köny-
nyen megjegyezhető rímes összeál
lításokat és zeneszámokat tartal
maznak. A Sesame Streetben tuda
tosan folyamodtak a reklámok 
nyelvi képletéhez a betűk és a 
számok ismertetésekor. Egy-egy be
tű vagy szám köré ugyanis rendsze
rint valamilyen dalocska vagy 
versike épült. A műsor lejelentése 
is sajátságos formát kapott: mikor 
a lejelentő hang „a Sesame Street 
mai adását az A, B és X betűk, 
valamint a 3-as és 4-es számok se
gítségével mutattuk be" szöveget 
mondta, az ekránon felvillantak a 
kérdéses írás- és betőelemek. 

Lehetetlen volt az iskolai okta
tásban alkalmazott serkentő dicsé
ret és jutalmazás, illetve az intő 
figyelmeztetés. Az adás maximális 
részvételre szólította ugyan a leg
kisebbeket, a láthatatlan közönség
hez intézett dicsérő szó azonban 
elijesztette volna azokat a gyereke
ket, akik helytelenül oldották meg 
a feladatot. Az intéssel hasonló 
volt a helyzet: nehéz elképzelni, 
hogy a személytelen képernyő bár
mely nevelő szándékú figyelmezte
tésének foganatja lett volna. A 
műsor egy-egy epizódjába ismert 
gyerekhősöket és színészeket von
tak be. Robin és Batman, a négy
évesek kedvenc hősei mellett pél
dául Burt Lancaster és Lou Rawls 
valós alakjára azért volt szükség, 
hogy az idősebb családtagok figyel
mét is lekössék, hiszen főleg tőlük 
függött, a készülék a Sesame 
Street adásideje alatt melyik csa
tornára volt ráállítva. 

Külön lapra tartozik, hogy az 
emberi figurák mellett bábok is 
nagy számban léptek fel. Ezek Jim 
Henson műhelyéből kerültek k i ; 
előtte egy londoni tévésorozatban 
szórakoztatták a nézőket. Így tör
tént, meg, hogy a Muppet Show 
Kermitje és kócos szörnyetegje ké
sőbb Érnie és Bért mellett a Sesa
me Streetben is jelentős szerepet 
kapott. Míg emitt elsősorban ok
tatói-nevelői eszközökként váltak 
közkedveltté, a nálunk is bemuta
tott Muppet Show-ban kizárólag a 
szórakozás szolgálatában álltak. 

A Muppet Show bábui az USA-
ban készültek, s mintegy négyszáz 
van belőlük. Mozgatásukra harminc 
bábosra van szükség. Jim Henson-



nak nincsenek a szórakoztatáson 
kívül más céljai, ezt az egyet azon
ban tökéletesen csinálja. Szavai sze
rint a vizuális humor nem annyi
ra kötött, mint a nemzeti korlátok 
közé szorított beszédhumor; a 
Muppet Show hódít valamennyi 

kontinensen. Amikor a világban 
már-már a bábjáték válságáról 
kezdtek beszélni, a televízió jóvol
tából e műfaj előtt ismét új távla
tok nyíltak. 

SZOMBATHY Bálint 


